

Szerkesztőség
 rad, Aczár-palota.
 Kiadóhivatal
 Hav. Regele Ferdinand- 4/22
 (József tőrbereg-ut.)
 (Aradi Nyomda Vállalat.)
 Süvegnyelme: Közlöny, Arad.
 Telefonszám
 Szerkesztőség és kiadóhivatal
 151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELOFIZETES

BELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Éves díj ... 240 Laj
 Fél éves ... 120 Laj
 Negyed éves ... 60 Laj
 Havonta ... 20 Laj
 Hirdetéseik díjazásának szabályai.
 Megjelenik naponta reggel

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap 5 lej. Bucurestiben 50 baniva

Csikszereda választ.

Izgatott hangulat közepette kezdődött meg ma a csikszeredai kerületben a szenátorválasztás. Két jelölt küzd egymással: dr. Gyárfás Elemér volt főispán a Magyar Párt hivatalos jelöltje és Florea Gyula volt prefektus. A szintiszta magyar kerületben, — amennyiben tiszta és igazságos választás lesz — Gyárfás Elemér bizonyára impozáns többséggel győz, azonban a magyarságnak már szomorú tapasztalatai vannak azon a téren, hogy miképpen és milyen módon lehet valakit mindenáron mandátumhoz juttatni. A székek nagy lelkesedéssel mennek az urnák elé, azonban az ellenpárt a választási trükkök egész sorát követi el. A választási körzetek elnökeinek gyors és váratlan kicserélése, a magyar párt korteseinek „tévedésből” való letartóztatása nem megy ritkaságszámba és már jött jelentés arról, hogy Kovács Mihály csikszepi plébánost a csendőrség letartóztatta, mert állítólag egy gyűlésen lázító beszédet mondott. A magyar párt vezetői azonnal intervenáltak Handrea őrnagy, prefektusnál, aki szabadlábra helyezte az esperes plébánost, kiről kiderült, hogy nem is volt azon a gyűlésen, amelyen állítólag lázító beszédet mondott.

Általában Handrea prefektus igen igazságosan és konciliánsan viselkedik és amint tudomására jut egy-egy visszaélés, azonnal orvosolja a bajokat. Ma különben Gyárfás Elemér vezetésével küldöttség kereste fel Handrea őrnagy prefektust, aki előtt kifejezték aggodalmukat, hogy pucos van készülődés az urnák körül, mert husz urna helyett harmincat készítettek. A prefektus erre felmutatta a magyar küldöttségnek Tatarescu miniszter táviratát, amely szigorúan meghagyja, hogy ha a választás éjfélig tartana, a két párt bizalmi férfiai őrizhetik az urnákat minden szavazó körzetben. A Magyar Párt a miniszteri távirat és a prefektusi intézkedés ellenére is attól tart, hogy az éjjeli órákban erőszakkal eltávolítják majd a magyar bizalmi férfiakat. A hangulat egész Csikmegyében rendkívül izgatott és nagyszámú csendőrséget koncentráltak az egyes községekben. A székelység erősen kitart Gyárfás mellett és nem engedi magát megtéveszteni a felfogadott és lepéztelt renegát magyar kortesek cselofságaitól. Ha különösebb akadály nem jön közbe, úgy magyar szenátort küld a szenátusba ez a szintiszta magyar kerület. De sajnos, minden a „különösebb akadálytól” függ.

Herriot lett a francia kamara elnöke.

Verekedés történt az elnökválasztás alatt.

(PÁRIS, április 24.) A kamarában ma tartották az elnökválasztást. A leadott 267 szavazatból 266 szavazattal Herriot-ot választották meg elnökké. Herriot megválasztása nem folyt le simán. A baloldali blokk képviselői az első választásnál nem jelentek meg határozatképes számban és így hiányzott az abszolút többséghez tizenhárom szavazat. A választást meg kellett ismételni, amikor Herriot 267 szavazat közül 266 szavazatot kapott. A második választásnál Ballanand képviselő kijelentette azt, hogy egyes képviselők kétszer szavaztak, ami a szociálistáknál nagy ellenzést váltott ki. Összeütközésre került a sor és Ballanand képviselőt megpofozták. Az elnök kénytelen volt az ülést néhány percre felfüggeszteni. Majd sajnálkozásának adott kifejezést és Ballanand képviselőt megdorgálta. A megrott képviselő a jobboldal tapsai közben vissza-

utasította a dorgálást és felvesz kifakadásokat intézett a baloldali blokk ellen. Emiatt újabb összeütközés támadt a jobb és baloldal között.

Herriot a kamara mai ülésén megtartotta elnöki székfoglalóját, amelyben rámutatott azokra a rázkódtatásokra és pénzügyi nehézségekre, amelyek Franciaország keresztülesett. Ezek megmutatták azokat a fájómas erőfeszítéseket, amelyek szükségesek ahhoz, hogy az ország pénzügyei a rendes kerékvágásba visszatérjenek. A köztársasági Franciaország be fogja bizonyítani, hogy békére törekszik, de olyan békére, amelyen belül megtalálja önbiztonságát is. A háború helyére a döntőbíráskodást akarja ültetni. Végül kijelentette, hogy a kamara házszabályait meg kell reformálni, hogy a parlamenti munkát megkönnyítsék és a vitákat meg rövidítsék. A parlamentarizmusnak az idők követelményeihez kell alkalmazkodni.

Mélységes gyászt ül Bulgária.

A kommunista merénylők statáriális bíróság elé kerülnek. — Hivatalosan cáfolják az állítólagos bolgár forradalomról szóló híreket.

(SZÓFIA, április 24.) El sem csillapodtak az izgalmak a szófia borzalmas erejű merénylet nyomán s Bulgáriában máris újabb politikai gyilkosságok történtek. Ezúttal nem kormányparti politikusokat, hanem a meggyilkolt Sztambulinszky két bizalmi emberét ölték meg. Prutkint, a Sztambulinszky kormány volt szófia rendőrfőnökét és Muravjevet, Sztambulinszky volt hadügy miniszterét gyilkolták meg eddig ismeretlen tettesek. A székesegyház ellen elkövetett bombamerénylet és az agrárkommunisták forradalmi szervezkedésének ügyében a vizsgálatot a legerélyesebben folytatják tovább. Eddig 1500 embert tartóztattak le. Az egyik cirkálóról 38 tisztet, akikről kiderült, hogy a forradalmárokkal tartanak, az egyik erődbe szállítottak. Néhány nap múlva az ügyesség elkészül vádiratával és azután a merénylet részeseit a haditörvényszék elé kerülnek. A vádat a főállamügyész képviseli. Vádiratot adtak be Georgiev tábornok öccse ellen is, aki menedéket adott Minkovnak, a bűntény főtettesének. — Tudvalevő, hogy a merényletet a király védelmében elesett Georgiev tábornok temetése alkalmából követték el és így annál súlyosabb a tábornok öccsének büne. A haditörvényszék statáriális alapon ítélkezik. A vádlottak maguk nevezhetik

meg védőiket, de fellebbezési joguk nincs. Az ítéletek kimondásuk után a legfőbb katonai törvényszék elé kerülnek, amely 24 órán belül dönt fölötte és vagy megerősíti, vagy megsemmisíti az ítéletet. A halálos ítéleteket Boris király írja alá, mint a hadsereg főparancsnoka. A törvényszékek a büncselekmények színhelyén ülnek össze és tárgyalásuk nyilvános.

A kormány ma rendeletet adott ki, amely szerint május 15-ig az országos gyász jeléül országszeret mulatságot rendezni tilos s az összes színházaknak, moziknak s dalcsarnokoknak zárva kell tartani. Cankov miniszterelnök ma a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a merénylet a kommunisták műve. A kommunisták célja az volt, hogy általános anarchiát idézzenek elő a Balkánon. Cankov hangoztatta, hogy most az európai nemzetek kötelessége Bulgáriát támogatni a bolsevizmus elleni küzdelemben. Rusev belügy miniszter a külföldi sajtó képviselői előtt nyilatkozott és kijelentette, hogy a merénylőszervezetek tagjait Moszkvából pénzelték. A merénylők rendes havidíjat és minden esetben külön jutalmat is kaptak. Az irányítómunkát a Jugoszláviában élő agrárkommunista emigránsok végezték. A felforratók a merényleteik következtében előálló zavarokat akarták ki-

használni, de Bulgária megmenekült a megpróbáltatástól. A székesegyházban történt merénylet után az állam polgárai a hatalom támogatására siettek, még aznap kihirdették az ostromállapotot, házkörtatásokat végeztek és igen sok letartóztatást eszközöltek. A kommunisták elleni küzdelmet tovább folytatja a kormány. Bulgária békét óhajt, de köteles a veszély elhárításáért harcolni. Az is megállapítást nyert, hogy a forradalmárokat a szovjet fegyverezéssel fel. Nagy bajnak tartja, hogy az országban rengeteg macedonai és tráciai hajléktalan van, akik növelik a zavargók számát és elkeseredésükben sok mindent kaphatnak, bár Bulgária mindent elkövet nyomorúságuk enyhítésére. Európa közömbösen nézi ezt a sok szenvedést, de Bulgária nem veszíti el bizalmát és hisz a civilizált világban, amelyről erkölcsi támogatást kér.

Pawlow budapesti bolgár követ a bolgár forradalom kitöréséről szóló híreket a leglátározottabban megcáfolta és hangsúlyozta, hogy a kormány arra a helyzetnek. A Belgrádból, Bécsből és Prágából származó riasztó hírek hamisak, mert ezeken a helyeken rengeteg bolgár emigráns tartózkodik, akik a riasztó híreket szárnyakra bocsájtják. Az ostromállapot kihirdetése szerinte azért vált szükségessé, mert a notorius kommunista gonosztevők a lassú igazságszolgáltatás helyett így statáriális uton fogják elnyerni büntetésüket. Párisi jelentés szerint Jugoszlávia, Románia és Görögország Párisban jegyzéket nyújtottak át, amelyben tiltakoznak a nagykövetek tanácsánál az ellen, hogy megengedte a bolgár haderők létszámának emelését.

Véres pártharcok Olaszországban.

Rómából táviratozzák: Felső-Olaszországban több helyen súlyos összeütközések voltak a faszisták s a szociálisták között. Bolognában az egyik mulatóhelyen egy faszistát agyonlőttek, Genuában a Fascio épületére bombát dobtak, Pistoia városában pedig a faszisták és a szociálisták között fegyveres harc fejlődött ki. Porte del Marmi fürdőhelyen a faszisták székházát feldúlták, máre ezek megszállták a városházát. Több helyen véres verekedés keletkezett, amelyeknek számos sebesültjük van.

— Leégett a berlini villanygyár. Berlinből táviratozzák: A villanygyár kigyulladt és a tűz a tűzoltóság megfeszített munkája dacára is egész éjjel tartott. 30.000 villanyóra pusztult el és a kár többmillió arany márká.

Temesváron

Érettségiznek az aradi diákok.
Az új érettségi vizsgálatok megtartási módja.

A közoktatásügyi miniszter a középiskolai törvény 17. 18. és 19. §-ainak megváltoztatásával a tanévtől kezdődőleg új érettségi vizsgálati törvényt hozott, melynek a kisebbségi iskolákra vonatkozó főbb rendelkezései a következők: A VIII. osztály előadásai május 21-én befejeződnek. Junius 1—2- között lesznek az osztályvizsgálatok, amelyek tárgyakról írásbeli és szóbeli részből állanak. A megjelölt időben a vizsganapok váltakoznak a szünet-, illetve előkészületi napokkal. A vizsgaeredmény kihirdetése után azok, akik sikerrel végeztek, azonnal egy közös kérvényen kérik az érettségi (baccalaureatusi) vizsgára való bocsátatásukat. Az érettségi vizsgálat a tankerületi főigazgató ság székhelyén külön bizottság előtt folyik le. Azonban, ha az érettségi vizsgálatra bocsátottak száma egy városban megüti a százat, a miniszter megengedi, hogy ne a tanulók utazzanak le a főigazgatóság székhelyére, hanem a vizsgabizottság száll ki az illető városba. Aradon a két állami és a román káth. főgimn. VIII. osztályu tanulóinak száma meghaladja ugyan a százat, az érettségi vizsgálatra bocsátandók száma azonban az osztályvizsgák befejezése előtt — természetesen — bizonytalan. A vizsgálat írásbeli és szóbeli részből áll. Az írásbeli vizsgálat a román, latin és a francia nyelvekre terjed ki. Mindhárom tárgyból 2—2 órai munkaidőt engedélyeznek. Junius 25-én délelőtt is, délután is lesz egy-egy írásbeli vizsgálat, a harmadik tárgy junius 26-ikára marad. Román nyelvből szabad dolgozat lesz a az elbírálás alapját a tárgyi ismeretek kivül a téma mód szeres, logikus feldolgozása, a helyesírás, világos fogalmazás és stílusbeli készség fogja alkotni. E vizsgálat az esetben fog főleg nehézséget okozni a kisebbségi tanulóknak, ha oly tárgyból kapnak téteit, amelyet nem tanultak román nyelven. (Az érettségi törvény bármely tárgy köréből engedélyezi a téteit.) A francia írásbeli románból franciára való fordításból áll, szótárhasználat nélkül. A latin írásbeli latinból magyarra való fordítás, a szótárhasználat engedélyezve. Az írásbeli dolgozatok 1—10 érdemjeggyel klasszifikáltak. Aki egyik dolgozatát 4-nél rosszabb jegyre, vagy két dolgozatát 4-re készítette, szóbeli vizsgálatra nem mehet.

A szóbeli vizsgálat tárgyai a román nyelv és irodalom. Románia földrajza, történelme és alkotmánytana, amely tárgyakból a kérdések és feleletek román nyelven adatk, a francia nyelv, a fizika-kémia és természetrajz, e két utóbbi tárgyból a vizsgálat magyarul folyik.

Azon tanulók számára, akik a megelőző tanévben csak osztályvizsgán tettek, vagy az érettségi vizsgán elbuktak, vagy a javítóvizsgálatot adósok maradtak, a közoktatásügyi miniszter a régi érettségi vizsgálat letevését, illetve megismétlését engedélyezte s erre utolsó határrnapul május 4-ét

jelölte meg. A vizsgálat Temesvárt a Diaconovici Loga liciumban lesz. Az új vizsgával hátra-

lékosok sürgősen nyújtsák be kérvényüket az intézet igazgatóságánál.

Utóda támadt Haarmannak.

(Berlin, április 24.) A berlini rendőrség igen homályos ügyben nyomoz. Egy fiatal leányt az egyik állásközvetítő iroda az ötvenkét éves Tanderszki nevű közsörűshöz közvetítette. Amikor a leány belépett Tanderszkiné két kis kamrából álló lakásába, a közsörűs kötelet vett elő és meg akarta kötni a leányt, akinek azonban sikerült elmenekülni. A rendőrségen tett vallomása alapján azonnal detektíveket küldöttek Tanderszki lakására, akik a házkutatáskor itt igen sok férfi és nő ruhadarabot találtak, valamint rengeteg idegen névre kiállított igazolványt. A rendőrség azt is megállapította, hogy a legutóbbi időben huszontöt asszony és leány volt alkalmazásban Tanderszkinél, azt azonban még nem sikerült bebizonyítani, hogy ezeket a közsörűs meggyilkolta. A rendőrség Tanderszkit letartóztatta.

Mi lesz május 6-án?

Hogyan történik az új lakbérleti törvény gyakorlati alkalmazása. — Az aradi háztulajdonosok és a lakók szövetségének fel fogása.

(Saját tud.) A régi királyságban a mai nappal már életbe lépett Marzescu igazságügyminiszter új lakástörvénye. Az érdekelt kereskedők és iparosok óriási agitációt fejtettek ki, hogy a minisztertől némi enyhítéseket eszközöjjenek ki, azonban minden kísérlet, a monstre-gyűlések és az uccái tüntetések is, eredménytelenül maradtak. Erdélyben a törvény, csak május 6-án lép életbe, ettől a naptól kezdve számítódik az új törvény minden rendelkezése. Értelhető kíváncsisággal várja különösen a kereskedő- és iparostársadalom, hogy mi lesz Marzescu miniszter törvényének a következménye. Felvilágosításért dr. Steinitzer Pál aradi ügyvédhez, a Háztulajdonosok Szövetsége titkárához fordultunk, aki röviden és tömören a következőkben szolgál felvilágosítással:

— Először is le kell szállítanom a szállongó híreket a maguk való értékére. Nem felel meg a valóságnak, hogy Aradon ötszáz kereskedő és iparos marad helyiység nélkül. Talán mindössze ötven vitás ügyről lehet szó, de az a meggyőződésem, hogy mire az ominózus május 6-ika elérkezik, mindössze néhány olyan kereskedő és iparos lesz, akiknek ki kell hurcolkodnia helyiségéből. Tehát nem olyan sötét a helyzet, amint azt egyesek lefestik. Hogy mi lesz május 6-án? Mint ahogy most már kétségtelen, hogy a lakástörvény 3-ik szakasza érvényben marad és hogy mindazon üzlet-, raktár- és műhelybérlet, akik a törvény értelmében 1924. szeptember 27-ig a bérlet meghosszabbítása iránt keresetüket be nem adták, vagy ha be is adták és azzal elutasították őket, kötelesek 1925. május 1-én, illetve miután a törvény határozottan május 6-át említi, tehát ezen a napon kiköltözni. Ha ennek eleget nem tesznek, úgy kiutasítási paranccsal kilakoltatják és amennyiben 3 nap alatt, vagyis május 9-én este 6 óráig ki nem költöznek és csak egy nappal is túllépik ezt az időt, a háztulajdonos javára az előző félévi bérösszeg tiszszerezésével fognak büntettetni és egyidejűleg a kilakoltatást bírósági végrehajtóval eszközölik. Én remélem, hogy erre nem fog sor kerülni.

A helyzet alaposabb megvilágítása céljából kérdést intéztünk dr. Zeiner Gusztáv ügyvédhez, a Lakók Szövetsége titkárához, aki a következőképpen látja a helyzetet:

— Az egész ország kereskedő- és iparostársadalma, amely törvényes eszközökkel folytatott és folytat ma is harcot a lakástörvény sérelnes rendelkezése ellen, még mindig reméli, hogy az utolsó percben a kormány megkötönyíti az amugy is súlyos helyzetűket és enyhítéseket alkalmaz a szigorú törvényen. Ezt annál is inkább remélhetjük, mert rossz politikai egy konszolidáció felé haladó állam vezetői részéről az iparos- és kereskedőosztályt a tönk szélére juttatni. Mi nem azt reméljük, hogy az üzletekre vonatkozó bérleti szerződéseket hosszabb időre meghosszabbítják, mi csak azért harcolunk, hogy legalább egy évre, vagy a legrosszabb esetben egy fél évre legyenek ezek meghosszabbítva. A jelen helyzet nagyon is vigasztalan. Sok olyan kereskedő és iparos van, akik a lakástörvény kegyetlen harmadik szakasza értelmében lakás, illetve üzlet s ezzel kenyerkereset nélkül maradnak, mert mi nemcsak a nagykereskedőket és nagyiparosokat írjuk össze, hanem a kiskereskedőket és kisiparosokat is, akik csak szerény műhellyel és az azzal összefüggő egy vagy két szobával rendelkeznek. A kisiparosok nagy száma azt hitte, hogy amennyiben nincsen kimondott üzlethelyisége, hanem csak a lakásnak egy vagy két szobájában folytat ipart, a többiben pedig lakik, úgy gondolta, hogy az 1927-ig érvényes bérleti-meghosszabbítás rájuk is vonatkozik. Ezek természetesen semmiféle peres lépést nem tettek és így ezekre vonatkozólag nagyon kellemetlen helyzet fog előállni, ha a törvényt nem változtatják meg, vagy ha a háztulajdonosok nem helyezkednek a méltányosság és az emberiség álláspontjára. Mi reméljük, hogy a gazdasági viszonyok fogják a béreket leszorítani és a háztulajdonosokat jobb belátásra bírni, mert köztudomású, hogy azok a kereskedők és iparosok, akik eddig magas bérösszeg mellett megegyeztek, nem lesznek képesek sokáig fizetni a mai horribilis béreket és így a háztulajdonosok önmaguktól lesznek kénytelenek bérengedményeket adni.

Kettőskereszt és félhold

A Reismann-gyilkosság egyik tettesének titokzatos eltűnése.

(Budapest, április 24.) Kovács Ákos bonyhádi nagytrafikos budapesti ügyvédje bejelentette a főkapitányságon, hogy ügyfele rejtélyes módon eltűnt. Kovács Ákos neve gyakran szerepelt az utóbbi esztendő bükrónikájában. Egyike volt hírhedt Kovács-fivéreknek, akik tevékeny részt vettek a kormány utáni idők atrocitásaiban és többek között ő gyilkolt meg Reismann zongoragyárost. Később amnesztiát kapott és nagytrafikot Bonyhádon. A két Kovács annak idején 300 millió korona hitelt kapott az Országos Központi Hitelszövetkezet utján trafikjára. Kovács ezt a pénzt olyan jól jövedelmezettette, hogy rövidesen jelentékeny vagyont szerzett, két autója is volt. A Hitelszövetkezet most, hogy bejelentették Kovács eltűnését, a 300 millió követelésre biztosítási végrehajtást vezetett, lefoglalta Kovács Ákos trafikját, árukészletét, készpénzállományát és autóját. Az eltűnt Kovács ügyvédje bejelentette a főkapitányságon, hogy ügyfele valószínűleg Törökországba utazott. Ma azután az ügyvéd a következő levelet kapta Kovácstól:

Tisztelt ügyvéd ur! Bocsásson meg, hogy azzal terhelem, hogy megkérem, sziveskedjék közölni a feleségemmel, hogy nem tudtam tőle elbucszni. Utazzon az asszony utánam Zágrábba, ahol egy kettőskereszt és félhold jellel ellátott férfi fogja őt várni. Ez a férfi el fogja kalauzolni őt hozzám. Én egy török bejjel ismerkedtem meg, akivel együtt utazom Törökországba és Törökország számára fogunk bonyhádi teheneket szállítani egy vállalatnak, amely Kemal pasa vezetése mellett Konstantinápolyt fogja tejjel ellátni.

Az ügyvéd a levél elolvasása után nyomban tisztában volt azzal, hogy Kovács Ákos nemzetközi szélhámos társaság kezébe került. A levelet eljuttatta a főkapitányságra és intézkedést ként arra nézve, hogy Kovácsot a nemzetközi szélhámos társaság karmat közül valahogyan kimentessék.

SZÍNHÁZAI MŰVÉSZET

* A timisoarai színház műsora. Szombat d. u. 4-kor Mézeskalács, este fél 9-kor: Krizantém. Vasárnap délelőtt 11 órakor: Az Arany János-Társaság Jókai-ünnepélye, d. u. fél 3 órakor: Nótás kapitány; 6 órakor: Olasz asszony; 9 órakor: Krizantém.

* Két előadást tart még az aradi Thália-Cabaret. Ma, szombaton este Váradi Atadár felléptével teljesen új pikáns műsor, színre kerül: Modern házasság. Vasárnap este utolsó előadás. Pikáns műsor. Bácskay Sándor jutalomjátéka. Színre kerül: Kis Dóra. Előadás kezdete 9 órakor.

* Színészjubiläum. Szerdán ünnepli színészkedésének 35 éves jubileumát Kassay Károly, a timisoara-aradi társulat jellemző színésze, aki a „A falu rossza” Gonosz Pistáját választotta jubileumára.

* Barát Móric képiállítása Timisoarán. Három évvel ezelőtt ismerkedtem meg a kiunó nagyváradi piktor alkotásaival. Olajfestményei, paszteljei már akkor is megragadták figyelmemet. Izmos tehetsége,

mely azóta hatalmasat fejlődött, most újabb sikerhez vezet. Meglátása, ecsetvonása elsőrangú, frissen fest, levegője pompás, színei káprázatosak. Aktjai kiváló alkotások, szintegy építészeti motívumai. Timisoarai kiállítása, mely vasárnap este zárul, megérdemli, hogy a közönség tömegesen látogassa. Komoly művész komoly alkotásait állította ki, melyek a legszigorúbb kritikát is elviselik. (—él.)

Látogatás Gold mesternél.

Hogyan lett „telepatikus fenomen“ a volt orvosnövendék. — Előadás az aradi Kulturpalotában.

(Saját tudósítónktól.) Gold Ferenc, a „telepatikus fenomen“ és szuggesztőr, ma este zsufolt nézőtér előtt tartotta meg első előadását Aradon. Az előadás előtt beszélünk vele. Aki egy szurós, fekete szemű, összenőtt szemöldökű, markáns arcú férfit várt Gold mesterben, az csalódott. Jóságos tekintetű fiatalember, akinek számára borotvált arca első impresszióra nem árulja el titokzatos és csodálatos képességeit. Teljesen síket. Hallását a háborúban vesztette el légnyomás következtében. s épen siketségének köszönheti azt, hogy egyéb érzékzervei annyira kifinomodtak, olyan érzékenyvé váltak minden külső hatásra, hogy azokat a dolgokat is megérzi, amiket egy normális idegzetű ember nem érez meg. Kérdésünkre mégis gyorsan válaszol: a gesztusokból és a szájmozgásból megért mindent.

— Pápán születtem 1897-ben. A háború Budapesten, egyetemi tanulmányaim közben ért. Jött a harctér és a katasztrófa. Lassanként vesztettem el hallásomat. Előbb nem mertem, vagy nem akartam hinni sem másnak, sem magamnak, hogy többé nem gyönyörködhetek a zenében, amelyet annyira szerettem, nem hallhatom a természet hangját az erdő zugását: nem hallhatok semmit. Bele kellett törödnöm. Csehszlovákiában, ezelőtt öt esztendővel feltűnt nekem, hogy kifejlődött bennem egy új érzékzerv, amely szinte pótolta elveszett hallásomat. Megéreztem, hogy mi történik hátam mögött. Ha valaki gondolatban parancsolt valamit, azt teljesíteni tudtam. Ezt az érzékzerveimet gyakorlat által tökéletesítettem és ma már a legnagyobb könnyedséggel hajtom végre a kigondolt parancsokat.

— Magyarozza meg mester, mi az, amit akkor érez, amikor végre kell hajtania egy kigondolt parancsot?

— Képtelen vagyok ezt definiálni. Valami olyan érzés, amit általában előérzetnek neveznek. Az érintés nélküli telepátian kívül a szuggesztív képesség is kifejlődött bennem. Medikus koromban sokat hipnotizáltam, de amióta a szerencsétlenség megtörtént velem, azóta tapasztalom, hogy sokkal nagyobb hatással vagyok a médiumokra. Gyakran igénybe veszi a rendőrség is, mert a nyomozás terén értékes eredményeket sikerült elérnem.

Elbeszéltek a mesternek, hogy Zsigmondházán milyen kegyetlen gyilkosság történt és a nyomozás eddig nem tudott eredményt felmutatni.

— Az aradi rendőrség felkérésére — mondotta — nagyon szívesen segítek a nyomozás körül és remélem, hogy sikerül világosságot deríteni a bűnyügre és kinyomozni a gyilkost.

Befejeztük az interjút, mert Gold mester az előadásra készült. Az aradi Kulturpalota nagyterme zsufoltságig megtelt, a közönség nagy érdeklődéssel várta az előadást, amelyet Gold mester fél tizkor kezdett meg. A pódiumon megjelent médiumok segítségével bámulatos gyorsasággal oldotta meg a feladatokat érintéses telepátival. Ezután következtek az érintés nélküli telepati-

Elfogták a szegedi félvilági nő gyilkosát

Egy magasállású szegedi közhivatalnok követte volna el a rablómerényletet. — A nem sikerült a bíbi igazolás

(TÁVIRAT.) A szegedi rendőrségen tegnap megjelentek a meggyilkolt Feirer Katalin szomszédnői s bejelentették, hogy az a fiatalember, aki a gyilkosság éjszakáján Feirer Katalin szobájában tartózkodott, a korzón sétált. Nyomban detektiveket küldtek a korzóra, azonban mire ott megjelentek, a főljelentésben jelzett fiatalember már eltávozott. Ennek dacára azonban az állítólagos gyilkos ma reggelre Ujszegeden kézrekerült. Személyazonosságának megállapítása alkalmával kiderült, hogy ismert és előkelő szegedi család tagja s maga is magas állást tölt be egyik közhivatalban. A detektivek már-már azt hitték, hogy tévedés történt, azonban a fiatalember a keresztkérdések alkalmával gyanúba keveredett. Eleinte ugyanis a legnagyobb fiatározottsággal tagadta, hogy valaha is ismerté

kus kísérletek. A mester a médium előtt fél méterrel haladva egymásután oldotta meg a legnehezebb problémákat. Minden kísérletét a közönség hatalmas tapsal honorálta és a szünni nem akaró tapsvihár után kezdetét vették a szuggesztív kísérletek. Néhány jól sikerült szuggesztív után kellemetlen incidens zavarta meg az előadás menetét. A megjelent hatósági orvos be akarta tiltani az előadást, mert úgy találta, hogy a mester nem szuggesztív, hanem aliat. Az előadás néhány percre megszakadt, azonban Filotti Zamir rendőrprefektus előtt hat aradi orvos igazolta, hogy Gold mester kísérletei nem azonosak a hipnózissal. A prefektus engedélyével a mester tovább folytatta kísérleteit, amelyek mindvégig érdekesekek és hatásosak voltak.

volna Feirer Katalint, ezzel szemben a detektivek megállapították, hogy az előkelő állású fiatal ember hosszú időn keresztül ismeretséget tartott fenn akönyvívért Feirer Katalinnal. Mikor ez már bebizonyosodott, akkor a fiatalember alibit akart igazolni. Elmondotta, hogy husvét hétfőjén este nyolc órától késő éjszakáig több szegedi családnál volt. E vallomás alapján a detektivek a fiatalemberrel nyomban sorra járták azokat a családokat, amelyeket megnevezett, azonban a családok legnagyobb részét nem találták otthon, viszont egyik családnál, akikre a gyanúsított hivatkozott, tagadták, hogy a szóbanforgó fiatalember a jelzett időben náluk járt volna.

A nyomozást a rendőrség folytatja és a gyilkossággal gyanúsított fiatalembert őrizetbe vették.

Kalózik a Fekete-tengeren.

Álruhás tengeri rablók kifosztottak egy vitorlášhajót.

(Bucuresti, április 24.) A sulinai révkapitányságnál 534—925. szám alatt tett jelentésében *Musah Mustafa* hajóskapitány, az *Ilsani Huda* nevű vitorlás kapitánya elmondja, hogyan vesztette el teljesen hajóját. A jelentés a középkor kalózáideire emlékeztet.

Konstantinápolyból jövet, az *Ilsani Huda* nak meg kellett küzdenie többnapos hatalmas viharral, de szerencsésen befutott a sulinai csatornába. Itt azonban ködbe került és kénytelen volt a Dunadelta egyik ágában horgonyt vetni. Amint a köd felszállott, a hajót csónakon meglátogatta egy csapat, melynek a tagjai valami furcsa egyenruhát viseltek. A csapat parancsnoka kényszerítette a hajó kapitányát, hogy utját a part felé vegye. Hiába tiltakozott *Musah Mustafa* kapitány, hogy a szárazföld felé való hajózás a vitorlás pusztulását jelenti, a csónakban ülő katonák nem tágtoltak és fegyverekkel fenyegették meg a kapitányt, ha a parancsot nem teljesíti. Kénytelen volt az összes vitorlákat felvonatni, a horgonyt felszedni és a szárazföld

felé venni utját. Időközben még egy bárka jelent meg 5 férfivel, a kik csatlakoztak az első bárkában ülők intézkedéseikhez és körülveve a vitorlást, fegyverekkel kényszerítették, hogy a part felé vitorlázzon. Kétórai teljes vitorlával való haladás után a hajó teljes farrával rászaladt egy homokzátonyra.

Mikor a hajó már zátonyon volt, felszállottak a csónak utasai, elkérték a hajópapírokat és azzal a partra eveztek. Majd visszajövet kijelentették a kapitánynak, hogy továbbvitorlázhat, mert Szulina délebbre fekszik. Minthogy azonban a hajó zátonyon fekvő, újra megjelent egy másik csónak nyolc bennülővel, amelyek közül az egyik révkapitánynak mondotta magát és azt tanácsolta a kapitánynak, hogy Szulinába menjen az Európai Dunabizottságtól segítséget kérni.

Az Európai Dunabizottság „Hi rondelle“ nevű bárkáján visszatérve, a kapitány hajóját teljesen kifosztva találta. A második kapitány jelentette, hogy a kapitány távollétében civilek jöttek a hajó-

ra ugyanazok vezetése alatt, akik előző nap a hajópapírokat elkérték és mindent elvittek. Közöttük volt az állítólagos révkapitány is.

A vitorlás teljesen hasznavehetetlen lett és minden rakományától megfosztva hever a szulinai Dunaágban néhány kilométernyire a kikötőtől.

Véres harcokkal készül Németország az elnökválasztásra.

(Berlin, április 24.) Az elnökválasztás napjának közeledtével a választási harc is egyre hevesebb lesz. Az egyes pártok hívei között véres összeütközések vannak és a rendőrségnek gyakran kell közbelépni. A legtöbb helyen a kommunisták rendezik a verekedéseket. Ma is összeverekedtek az ellenpártok és a rendőrségnek gummitokkal kellett szétverni a tömeget. Tizen súlyosan megsebesültek, akiket kórházba szállítottak. A Hermannsplatzon is rendeztek a kommunisták egy kis véres összetűzést, amelyben mintegy háromszázan vettek részt. Ennek a verekedésnek is több súlyosan sebesült áldozata van. Hindenburg és dr. Marx között igen erős küzdelemre van kilátás. Mind a ketten radiotelefon utján mondják el programbeszédüket. Hindenburg hannoveri dolgozószobájában egy kis leadókészülék van és ebbe rendes beszédhangon mondja be programbeszédeit. Hannoveri nagy leadóállomás továbbítja azután a beszédeket, amelyeket egész Németországban lehet hallani. Sőt a két elnökjelölésbeszédei még külföldre is eljutnak, mert hullámhosszabbítás útján Svájc, Olaszország, Franciaország, Anglia és a skandináv államok radio-állomásai is továbbítják őket.

Jarres belügyminiszter a birodalmi blokk berlini gyűlésén kifejtette, hogy Hindenburg neve biztosíték a tisztult és megfontolt politika szempontjából. Ha Hindenburg megesküszik az alkotmányra, esküjét meg is tartja. A birodalmi blokk szerint a weimari alkotmány módosítása csak törvényes módon történhetik. A németországi Hindenburgellenes, valamint az európai sajtónak az a része, mely Hindenburg megválasztásától rétteg, de különösen a francia sajtó elárasztják a világot olyan hírekkel, mintha az amerikai bankárok hitelmegvonással fenyegették volna meg Németországot arra az esetre, ha Hindenburgot választják meg elnöknek. Newyorki jelentés szerint most ezekkel a híresztelésekkel szemben Knox, az amerikai bankárszövetség elnöke kijelentette, hogy az amerikai bankárok senkit sem hatalmaztak fel ilyen nyilatkozat tételére. A bankárszövetség legutóbbi ülésén nyomatékosan elítélte azt, hogy a Hindenburgellenes propaganda az amerikai bankárokat választotta tákaróul.

— Összeesküvés Japán miniszterelnöke ellen. Tokióból táviratozzák: Nagyaranyu összeesküvést fedeztek fel a japán fővárosban, amelynek az volt a célja, hogy Kato miniszterelnököt meggyilkolják. Az összeesküvést letartóztatták.

Hazahozzák

Budapesten rekedt értékeket,

Csak román állampolgárok értékpapirjait lehet visszazállítani. — Az aradi bankok akciója.

(Saját tudósítónktól.) A román —magyar pénzügyi egyezményt hosszasan tárgyalások után az érdekeltektől parlamentek is ratifikálták nemrégiben és ezzel az egyezmény teljes egészében életbe lépett. Az egyezmény egyik legfontosabb rendelkezése, hogy a román állampolgárok a magyarországi pénzügyi intézeteknél vagy helyeken lehetőleg helyezték értékpapirjaikat behozhatják Romániába. Az egyezmény eme pontja alapján az aradi bankok kérdést intéztek a kormányhoz, hogy a magyarországi letétben levő értékpapirokat milyen feltételek alatt hozhatják haza. Most érkezett meg a kormány válasza, amelyben kijelenti, hogy az egyezmény értelmében semmi kifogása nincsen az értékpapírok behozatala ellen és mindössze annyit kíván, hogy az értékpapírtulajdonosoknak igazolniuk kell román állampolgárságukat, mert csak azoknak engedheti meg, hogy értékpapirjaikat idehozassák. Az aradi pénzügyi intézet legnagyobb része — mint ismeretes — 1918. novemberében a forradalmi mozgalmak által teremtett bizalmatlan helyzet következtében a náluk őrizetben volt értékpapirokat Budapestre szállítsák fel s azokat ott különböző bankoknál letétbe helyezték. Most aztán alkalom nyílik arra, hogy ezek jogos tulajdonosuk közvetlen birtokába visszakerülhessenek. A kormány beleegyezése után az aradi intézetek körlevélben értesítették érdekelteiket a nagyjelentőségű egyezményről és felhívták őket, arra, hogy május ötödikéig küldjék be az állampolgárságukat igazoló okmányukat.

SPORT

O TAC-AMTE barátságos főtáblamérkőzés vasárnap délután 5 órakor az AAC Teodor Serb (Török Gábor) uccai sporttelepén. A timisoarai bajnokságban második helyen álló TAC-nak ezideig egy ízben sem sikerült az AMTE felett győzelmet aratnia. Most, amikor a TAC egymásután három első osztályú bécsi proficsapattal vette fel a küzdelmet s minden alkalommal csak minimális vereséget szenvedett, csapata nagy fejlődésen ment keresztül. Ugy a védelme, mint a csatársora a legjobb játékosokból áll, amit a bajnoki tabella híven fejez ki, mert bajnoki mérkőzéseken adott 40 goalal szemben csak 6 goalt kapott. A két egyesület legutóbbi találkozása alkalmával 2:2 eredménytelenségűleg végződött. Tekintettel arra, hogy a TAC városunkban közel két év óta nem szerepelt, a mérkőzés kimenetele elé — mely egyike lesz a szezon legszebb mérkőzéseinek — nagy érdeklődéssel tekint Arad sporttársadalmi. Az AMTE a következő összeállításban veszi fel a küzdelmet: Polareczki, Perveiler, Gencsi, Schuch, Vizvári, Kolumbán, Auer II., Teleki, Stoffa, Ladányi, Auer I. Előzőleg a CFR-Simeria ifjúsági csapata játszik az

Ki lesz Aradváros román püspöke.

„Ha a Mindenható akarata az aradi egyházmegye élére állit...“ — Beszélgetés Comsa György dr.-ral az aradi püspöki szék egy jelöltjével.

(Saját tudósítónktól.) Május 3-án püspököt választanak az aradi görög keleti hívek, betöltésre kerül az elhunyt Papp I. János öröke. A máskor oly csendes aradi szentszéken már ma izgalom, mozgolódás van, fekete reverendás papok, szép hosszú fehér szakállú, pátriárkai külsejű főpapok tűnnek fel az aradi utcán, bizalmas körökben folyik a tanácskozás: ki legyen az új püspök, kit állítson a szinódus az aradi egyházmegye élére. Eddigi három jelölt közül egyik szó. Dr. Comsa György, jogi és teológiai doktor, vezérigazgató-helyettes a kultuszminisztériumban, széles tudású pap, meggyőző szónok, több egyházi munka szerzője. Ő a Bánát jelöltje, sok a híve Aradon és Aradmegyében is és hívei biztosra veszik, hogy a szavazáson elnyeri a szükséges harmincegy szavazatot. Dr. Mager Aurelian protoszincellus, teológiai igazgató Váradon, ő az ugynevezett hivatalos jelölt, akit a kormány is támogatna. Szintén kvalitásos ember és az ő hívei is erősen hiszik, hogy május 3-án megkapja a harmincegy szavazatot, ami az abszolút többséget teszi. Harmadik jelölt dr. Stan a nagyszabású érseki tanítóképző igazgatója, akinek azonban — beavatottak szerint — már kevesebb esélye van.

Dr. Comsa György ma Aradon tartózkodott és fogadta a Közönség munkatársait. Programot kértünk tőle, mire ő kitért a kérdésről.

— Nem adhatok programot — mondja — erőteljes tenor hangon, — mert nekem nem lehet programom. Ha a hívek bizalma az aradi egyházmegye élére állit, akkor ott is csak megmaradok papnak, az egyház igaz fiának. Vallom és hiszem, hogy az egyháznak csak egy feladata lehet:

AMTE ifjúsággal, míg a másik előmérkőzést az Unirea I. csapatával látja az AMTE II. csapata.

O Simeria ATE bajnoki mérkőzés vasárnap d. u. 5 órai kezdettel az aradi óvártéri sporttelepen. Előzőleg 3 órakor AAC ifj.—ATE ifj. bajnoki mérkőzés.

O A Kinizsi és a TAC külföldi utja. A Kinizsi, mely legutóbb oly fölényes győzelmet aratott a bécsi Slovan fölött, június havában külföldi turára megy, melynek első állomása Bécs. Itt az Admirának és a Slovannak ad revansot. A Kinizsi Wienerneustadtban és Prágában is játszik. — A TAC csapata, mely a közel múltban a Wachter és a Juventus ellen mutatott szép játékot, június 7. és 8-án Nagybecskerekén játszik. Az első napon a Zeljeznicarski Sport Club, a második napon az Obilny lesz az ellenfele.

O Az MTK Timisoarán. Magyarországi bajnokságban, az MTK május 1-én Timisoarán játszik a Kinizsi ellen. A szentszékben igérkező meccsnek különös érdekességet ad a Kinizsinek jelenlegi kitűnő formája, úgy, hogy a mérkőzés teljesen nyílt

közelebbhozná a lelkeket Krisztushoz. Be kell teljesülni a krisztusi ígének: „Akarom, hogy egyetek legyetek!“ Minden ortodox püspöknek, de a többi felekezetek püspökeinek is csak egy lehet a céljuk — a lelkek üdvözülése. Én a felekezeti békét a szó igaz és nemes értelmében hirdetem, mert a kereszténységnek nem érdeke, hogy az emberek még jobban részekre tagozódjanak, mert a széttagozódás a hitetlenség előmozdítója.

— És a politika?

— Nem ismerem és nem akarom ezt ismerni. Én pap vagyok és nem politikus. Ha a Mindenható úgy akarja, hogy én kerüljek a püspöki méltóságba, akkor mindegyik azt fogom szem előtt tartani, hogy a szentírás és a szent hagyomány alapján a hierarchikus tekintélyt minél erősebbé tegyem. Mert higye meg, hogy csakis a hierarchikus tekintély teszi lehetővé, hogy az egyház megfeleljen szent hivatásának.

Tisztán, hangsúlyozottan beszél magyarul, a budapesti tudományegyetemen szerezte jogi doktorátusát. Hatalmas szál ember, karakterisztikusan érdekes és szép vonásokkal, az egész lényéből valami kemény szuggesztív erő árad ki. Még fiatal ember, mindössze harminchat éves és már eddig is szép és értékes karriert futott meg.

Hirtelen az jut az eszembe, hogy régi bizánci ikonosztázokon láttam már ezt a határozott lágy és mégis energikus arcot. Talán sárkányölő Szent György lovagra, a nemes vitézre és a kereszténység igaz harcosára hasonlít. Ma még nem lehet tudni, hogy ki lesz az aradi püspök, de ha a hívek bizalma Comsa Györgyöt ültetné a püspöki méltóságba, akkor egy gondolkodó fejre, melegen lüktető szívre és nagy humanistára esnék a választás. (h. s.)

Fejér Gyula jubilál.

Aki ötvenesztendőn át szolgálta ugyanabban az üzlethelyiségben a kereskedelmet. — Ünnepségre készül Arad kereskedőtársadalmi.

(Saját tud.) Közvetlen, meleg, szép ünnepségre készül Arad város kereskedőtársadalmi. Ötven esztendeje lesz az idén annak, hogy Arad egyik legismertebb és legnépszerűbb kereskedője, Fejér Gyula a kereskedelemi pályára lépett. A jubileumnak külön érdekessége, hogy a jubiláns kereskedő az ötven esztendőt ugyanabban az üzlethelyiségben élte le. Fejér Gyula pontosan ötven esztendővel ezelőtt, 1875. június elsején lépett be a mai Fejér Gyula-féle üzletbe. A fűszeresbolt ugyanott állt, ahol ma is áll, csak éppen a világ volt más, mert akkoriban még forint és krajcár járta, krinolinban és keskeny pantallóban jártak a hölgyek és urak, valahogy igazabb és pátriárchálisabb volt maga a korszak is, na meg Fejér Gyula sem volt fehérhajú öreg ur, hanem vidám kis inasgyerek. Azóta lepergett hosszú ötven esztendő és ezalatt a mérhetetlen idő alatt világok dőltek össze és újabb világok támadtak a helyükön,

a kis inasból segéd lett, majd főnök, 1887-től főnöke annak az üzletnek, amelyhez inasnak szerződött. Egy fél évszázad óta dolgozik egy üzletben, szolgálja ki a vevőket, tárgyal nagy és kiskereskedőkkel, felfogad és elküld embereket, azóta de sokan dőltek ki mellőle a sorból, egykori inasok, segédek és főnökök, de ő megmaradt továbbra is épségben, teljes munkaképességben a Weitzer-uccai ódon üzlethelyiségben. Szinte észre sem vette, hogy elmúlt a feje felett ötven hosszú esztendő és hogy a kis inasból megöregedett főnök lett. Még mindig a régi hittel és figyelemmel szolgálja ki a vevőit, évről-évre mindig újakat, mert a régiak lassan-lassan elmaradnak tőle, elmennek ki a puhaföldü temetőbe. Barátai, sorstársai, kollégái, Arad kereskedőtársadalmi azonban észrevette, hogy itt egy csöndben lemorzsoló szép életéről van szó, amelynek történetében határhoz az az ötvenes szám. És összefog ez a társadalom és megünnepli fényel, pompával, melegséggel, jubileummal, bankéittel annak a napnak félszázados fordulóját, a mikor Fejér Gyula belépett a kereskedelembé.

HIREK

Cseresznyeérés.

A tavasz mindig az ifjúságot juttatja eszünkbe. A levegő nyugtalan, meleg mozgása, a föld illata valahogy úgy hat ránk, mintha a mi testünkön is keresztülmenne a fák friss, zöld vérkeringése. Ilyenkor jobban értjük a bimbót és régi történetek jutnak eszünkbe, amikor még magunk is bimbó voltunk, éretlen egres, zöld barack. De jó volna, — gondoljuk — megint drukkolni a latinból, regényt olvasni a pad alatt, tüzesen várni a tíz percet, amikor nekisza badullhatunk pányvátlan csikóként a poros udvar végtelenjének. Oh iskola! Nem csapda ugye, hogy ilyenkor, április piros felleget alatt úgy kísért bennünket poros illata, hideg ize, hogy szinte halljuk a felelő diák éneklő hangocskáját és visszacseng bennünk ez a hajdani élmény.

Ime: Nyárelő van. A vén iskola, ha emberek volnának, pipázna, mert semmi gondjuk. Nem ül fölöttük a nyugtalanság felhője, mint ma. Cseresznyeérés! Gyermek öröme. Az osztály nyitott ablakán át madár csicsereg. — Olyan meleg van, süt a nap. Nem lehet ilyen időben nyugton ülni, amikor pezseg a fiatal vér. És nem is ültünk. Hiába beszélt hozzánk a tanár ur, nem figyeltünk rá, inkább valami tréfán törtünk a fejünket. Tréfán? Mit találhat ki vizsga előtt, gyánócsérénkor egy apró gimnazista agyveleje? Teleszórtuk a padok közötti kis uccát cseresznyemaggal. Majszoltuk a gyümölcs édesízű husát, repült a mag, ropogott a sétáló tanár cipőtalpa alatt. És mi minden kis reccsenésre alattomosan fölkiáltottunk, egymásra néztünk hamis szemekkel. Élveztük, hogy a szegény, vén filologus már tudja, hogy csúfot ültünk belőle, de viszont nem tudja, hogy mivel büntessen érte. A szélen ülő fiúk hunyorogtak. Készültek az ártatlan, fájdalom és sértés nélküli bosszualló kis pofonra. Azonban semmi ilyen nem történt. A mi jó, öreg tanárunk

nem jött dihibbe, csak elszomorodott. Csendesen fölment a katedrara, leült és busan, mélyen monddotta:

— Bizony, kár volt ezt az osztályt teleszemetelni magokkal.

Nagy csönd lett. Elpirultunk, megértettük a professor szellemességét.

— Vasárnap ül össze a görög keleti zsinat. Vasárnap, április 26-ika nevezetes nap lesz az aradi gör. kel. egyház életében. Közel egy évi szüneteltetés után ezen a napon ül össze az új egyházi zsinat. A tanácskozások előreláthatólag több napig fognak tartani és azokon Balan nagyszombeni érsekmetsopolita elnököl, aki már be is jelentette érkezését. Az első napon a tárgyalási anyagot főleg a mandátumok igazolása tölti ki, ami után formálisan megalakul a szinódus. A többi napokon folyó egyházmegyei és adminisztrációs ügyeket tárgyalnak és előkészítik a püspökválasztást. A püspökválasztó zsinat május 3-án, vasárnap lesz. Ez kezdődik délelőtti ünnepélyes szentmisével, amelyet maga Balan érsek celebrál fényes pap segédlettel. Ennek megtörténte után a gör. kel. szeminárium dísztermében kezdődik a gyűlés, amelynek egyetlen pontja a püspökválasztás. Hatvan szinódusi tag választja titkos szavazással a püspököt. Harmincegy szavazat, tehát abszolút többség szükséges ahhoz, hogy valamelyik jelölt püspök lehessen. Ha ez az első szavazás alkalmával nem sikerül, úgy a két legtöbb szavazatot kapott jelölt között öt napon belül pótválasztás lesz. Ennél már csak szavazattöbbség dönti el az eredményt. A választást szankcionálás és megerősítés végett fel kell terjeszteni az uralkodóhoz. Ha a királyi jóváhagyás megérkezik, akkor iktatják be ünnepélyes formák között a püspököt magas méltóságába.

— A Széchenyi-malom lebontása. Arad város építészeti bizottsága ma délelőtti ülést tartott ennek határozatából átiratban értesíti a Széchenyi-malom igazgatóságát, hogy a város hajlandó a malom romjait saját hatáskörében lebontani, azonban a költségek fedezése céljából a malom-igazgatóság egy millió 300 ezer lejt helyezzen le tétbe a város házipónttárában. A város közbelépésére valószínűleg nem lesz szükség, mert az igazgatóság jelenleg több vállalkozóval tárgyalásokat folytat a malom lebontásáról, illetve parcellázásáról. A tárgyalások előreláthatólag rövid időn belül befejeződnek és akkor megkezdődik a romok eltávolítása.

— Feloldották a Marica grófnő kottáit. Mint ismeretes, az aradi államrendőrség az elmúlt héten lefoglalta az aradi könyvkereskedésekben a Marica grófnő összes kottáit. Az elkobzás oka az volt, hogy a Marica grófnő előadását a miniszterium betiltotta, mert szövegében olyan kifejezéseket vélt látni, amelyek a román állam érdekeit sértik. Filoti Zamfir rendőrprefektus a lefoglalt kottákat véleményezés és tanulmányozás végett átadta Stana Traján prefektusi titkárnak, aki ma jelentést tett a prefektusnak arról, hogy a Marica grófnő kottáinak szövegében semmi olyan kifejezés nem található, ami okot adna arra, hogy azok árusítását betiltás. A jelentés alapján a prefektus feloldotta a kottákat a tilalom alól és a mai naptól kezdve a Marica grófnő kottái ismét árusíthatók a könyvkereskedésekben.

Ujabb tornado pusztított Amerikában.

(Newyork, április 24.) Ujra borzasztó tornádó pusztított azokon a területeken, melyeken a múltkoriban söpört végig. Ezúttal Illinois, Virginia, East Ohio és Pennsylvania területein dühöngött a vihar. Az eddigi jelentések szerint az anyagi kár többszáz millió dollár. Emberéletben azonban ezúttal nem esett annyi kár.

Uj magyar valuta.

Junius elsején lép életbe a shilling. — A pénzügyi kormányzat visszatér a papirkorona-rendszerre.

(Távirat). A magyar pénzügyminiszter költségvetési osztályában az 1925—1926. évi költségvetés előmunkálatait már befejezték. Az egyes minisztériumok elkészítették költségvetéseiket és azok már be is futottak a pénzügyminisztériumba, ahol a részortok adatait összegezik.

Politikai körökben úgy tudják, hogy az előkészítő munkálatok sorára még aranykoronákban állítják össze a költségvetést, a parlament elé azonban már papirkorona-

nában készült költségvetést fog a pénzügyminiszter beterjeszteni.

Beavatott körökben ezzel kapcsolatosan befejezett ténynek tekintik, hogy a pénzügyi kormányzat június elsejével visszatér a papirkorona rendszerre. Az áttérés összefüggésben van az új pénzügyrendszer bevezetésével. Az új valuta nevével még nem döntöttek, valószínű azonban, hogy shilling lesz a neve és az egység 10 ezer papirkoronával lesz egyenlő, melynek értéke a békekorona hatvan százaléka fog megjelenni.

— Helyreállított a rend Portugáliában. Lisszabonból táviratozzák: A hadügyminiszter ma lemondott. A kormány ma kihirdette az ostromállapotot és a felkelők közül eddig ötszázat letartóztattak. A forradalmárokkal vívott harcokba a tüzéség is beleavatkozott és az órákig tartott ágyútűz számos középületet is megrongált. A kormánynak a nyugalmat sikerült helyreállítani.

— Verekedés egy francia gyűlésen. Párisból táviratozzák: Egy választói gyűlésen, amelyen Taitinger képviselő elnökölt, verekedésre került a sor. Hárman meghaltak és hárman súlyosan megsebesültek.

— Kivégzés lesz Londonban. Londonból táviratozzák: Holnap kivégzés színhelye lesz az angol főváros. Holnap hajtják végre a halálos ítéletet Thorne Norman londoni tisztviselőn, aki Cameron Elza tisztviselőt meggyilkolta. A tárgyalás során beigazodott, hogy a gyilkosságot bestiális kegyetlenséggel és előre megfontolt szándékkal hajtották végre.

— Gyilkosságért tíz évi fegyház. A timisoarai törvényszék büntető tanácsa ma Gaetz János nagyszentmiklósi csavargó felett ítélezett, aki emberölés vádjával állott a bíróság előtt. Gaetz az elmúlt év decemberében ittas állapotban összeszólalkozott Furnariu Péter nagyszentmiklósi dohányraktárnokkal, az egyik korcsma előtt. Az ittas csavargó kést rántott elő és leszúrta Furnariut, aki néhány óra múlva meghalt. A bíróság főnöksnek monddotta ki Gaetzot és tíz évi fegyházra ítélte. Ezenkívül arra kötelezte, hogy 9000 lej kártérítést fizessen a meggyilkolt anyjának. Az ítélet ellen úgy a védőügyvéd, mint az ügyész, felbevezett.

— Elfogták egy tolvai cselédet. Dr. Moldovan János aradi kórházi főorvos feljelentést tett Kolcsér Anna cselédleány ellen, aki tizenhátezer lej értékű női ruhaneműt ellopott és megszökött. Kolcsér Anna felkereste dr. Moldovan Jánosné varrónőjét azzal, hogy az ott varrás alatt levő ruhákért jött. A varrónő gyanútanul kiadta a ruhákat, amelyekkel aztán a cselédleány megszökött. A rendőrség ma délután letartóztatta a tolvaj cselédleányt, akinél az összes lopott ruhákat megtalálták.

— Juniusban tárgyalják Bettauer gyilkosának ügyét. Bécsből táviratozzák: A közelmúltban meggyilkolt Bettauer Hugó író ügyében a vizsgálatot a legerélyesebben folytatják. Rothstock Ottó, az író gyilkosa június folyamán kerül az esküszék elé hogy számot adjon cselekedetéről. Az országszerte nagy érdeklődéssel várt tárgyaláson dr. Riehl Walter ismertnevű fivédő ügyvéd látja el a gyilkos védelmét.

— Földrengés Olaszországban. Rómából táviratozzák: Tegnap délután az Abruzzokban erős földremlékeket éreztek. A lakosság körében óriási pánik keletkezett, szerencsére azonban a földremlékek nem ismétlődtek meg és nagyobb kár nem történt.

— Hirtelen halál. Ma délelőtti jelentették az aradi államrendőrségnek, hogy Lingurár Péter Strada Pionerilor (Kosár-u.) 24. szám alatti lakost szobájában halva találták. A helyszínen megjelentek a hatósági orvos és a rendőrtiszt, azonban a halál okát nem lehetett megállapítani. Valószínűnek tartják, hogy a szerencsétlen embert szívizélhüdes ölte meg. Az ügyészség elrendelte a hulla felboncolását.

— Szabadlábrahelyezés. Felentették, hogy a zombolyai sziguranca Schiessler pénzhamisítóval együtt Molnár Aladár zombolyai vendéglőst is letartóztatta és beszállította a timisoarai ügyészségre. Az ügyészség azonban most Molnárt szabadlábra helyezte s a további eljárást ellene beszüntette, mert teljes ártatlansága beigazolást nyert.

— Nem engedik szabadon a sikasztó aradi írkokot. Borlodán György, a sikkasztással vádolt aradi járásbírósi tisztviselő és Török Géza ügyvédi írkok még mindig az aradi ügyészség fogházának lakói. Borlodán nemrég kaució ellenében való szabadlábra helyezését kérte, amit úgy a vádtanács, mint a timisoarai királyi tábla elutasított. Török Géza is kérvényt nyújtott be a vádtanácshoz, amelyben 20000 lej kaució ellenében való szabadlábrahelyezését kérte. A vádtanács elutasította a kérvényt, mire Török a timisoarai táblához felebbezett. Ma érkezett meg a tábla döntése. A

Nézze meg a Sándor Hirlaplroda antiquar könyvkirakatát, Arad.

tábla is elutasította a kérelmet, azzal az indoklással, hogy a várható nagy büntetésre való tekintettel, még kaució ellenében sem helyezhető szabadlábra.

— Uj adóhivatali főnökök. Az aradi pénzügyigazgatósághoz ma érkezett miniszteri leirat szerint a radnai adóhivatal élére Schramm Miklóst nevezték ki főnöki minőségben, Stefan Dragost a curlici (kürtösi) és Lazarescu Mihályt a sebisi (borossebesi) adóhivatal főnökévé nevezték ki.

— Sirkőavatás. Néhai Kigyóssi Manó és fia, Rezső sirkőavatása holnap, vasárnap d. e. 11 órakor lesz az aradi izraelita temetőben.

— Magyar és osztrák államkötvények beszolgáltatása. A pénzügyigazgatósághoz ma rendelet érkezett a pénzügyminisztériumtól, amely szerint az 1921-ben lebélyegzett osztrák és magyar államkötvényeket be kell szolgáltatni. A beszolgáltatásra csak igen rövid idő áll rendelkezésre, mert 28-áig kell benyújtani minden ilyen kötvényt, amelyeket azután a minisztériumhoz terjesztenek fel. A minisztériumi rendelet nem említi meg, hogy mi a célja a kötvények beszolgáltatásának.

— Sikeres kényszeregyezés Aradon. Ma tartották meg Németh és Társa aradi cukorka kereskedő kényszeregyezési tárgyalását. A tárgyaláson a kereskedő képviselője újból felajánlotta a már egyszer felkínált 25 százalékos egyezséget, amelyet most az összes hitelezők el is fogadtak.

— Mai hetipiac. A mai hetipiacon az árak a következőképpen alakultak ki: burgonya 4—6 lej, alma 10—12 lej, tehénturó 18—20 lej, juhturó 35 lej, vaj 120—160 lej kilogramonként. Tej 6 lej, tejsaj 30 lej, bab 10—12 lej literje, tojás 1.20—1.50 darabja, saláta 1 lej. A baromfipiac árai: sovány liba 240—250 lej, sovány ruca 140 lej, tyúk 100—120 lej, csirke 60—100 lej párja, kővér liba 300—350 lej, kővér ruca 150—170 lej darabonként. A termény piacon az árpa 750 lej, kukorica 500—520 lej, zab 720—740 lej volt métermázsánként.

— Az aradi Hajós-Egylet ma, szombaton este 9 órakor tartja klubvacsoráját a Kánya vendéglőben.

Bár sok fogkrém készül a világon, Farmodont! Csak Te maradsz [az ideálom!]

Közkívánatra
GOLD

26-án,
vasárnap este
ujabb
telepátikus estélyt tart

az aradi Kulturpalotában.

Jegyek vasárnap délelőtti is
Oláh Sándor és Társa
könyvkereskedésében.

— Szabadonbocsátás helyett fogás. Megirtuk, hogy az aradi rendőrség letartóztatta és az ügyészség fogházába szállította Detári János aradi munkást azzal a gyanúval, hogy meggyilkolta feleségét. A boncolás azonban kiderítette, hogy az asszony természetes halállal halt meg és így Detári Jánost szabadon kellett volna bocsátani. Azonban letartóztatása alkalmával a munkás megfélembreztette a vádtanácsot a vizsgálat határozatát és így most a vádtanács döntéséig nem bocsátható szabadon. A vádtanács holnap dönt Detári szabadlábra helyezése ügyében.

— Gold szigorló orvos pénteki telepatikus és szuggeszciós estélyén olyan hatalmas sikert aratott, hogy közkívánatra 26-án, vasárnap este az aradi Kulturpalota nagytermében újabb estélyt tart Gold második estélye iránt is olyan nagyszabású érdeklődés mutatkozik, hogy ajánlatos jegyekről előre gondoskodni. Jegyek kaphatók vasárnap délelőtt is Oláh Sándor és Társa könyvkereskedésében.

— Béreljen Kerpel könyvtárban!
— Nagy hideg, szél és rossz idő károsan hatnak a gyöngéd archívra. Ha mosdóvizünkbe eredeti MACK-féle KAISER BORAX-ot keverünk, megvédjük a bőrt a káros behatásoktól.

— A női-szabó iparosok szindikátusa e hó 26-án délelőtt 10 órakor az Ipartestületen tartja meg rendes évi közgyűlését. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel minden női-szabó iparost — ha nem is tagja a szindikátusnak — meghívja az Elnökség.

Dramát sok ember írt,
de poloskát **LOVAS** egyedül írt,
Arad, Str. Oituz (Illés-uca) 111.

Téves hírek

egy budapesti biztosító-intézetéről.

Egyik orádeamare (nagyváradi) reggeli lap közgazdasági rovatában „Egy budapesti nagy biztosító társaság összeomlása” címen cikk jelent meg, mely a Frankfurter Általános Biztosító Részvénytársaság budapesti intézeteinek állítólagos összeomlásával foglalkozik. Ezzel kapcsolatban érdeklődésünkre a következő felvilágosítást nyertük:

A Frankfurter Általános Biztosító Részvénytársaság központi igazgatósága Frankfurtban, a külszobon álló aranymerleg, illetőleg koronaféltékkel rendelkező be sem várva, elhatározta, hogy a magyarországi fiókgazgatóságának égisze alatt alakult három önálló intézetét és pedig, a Délkelet Biztosító és Viszontbiztosító r.-t., a Dunántul Nemzeti Általános Biztosító r.-t. és az Ivria Biztosító Részvénytársaságot 750 ezer aranykorona alaptőkével, — amely összeg cca 30 millió lej tesz ki — egyetlen részvénytársaságba tömöríti, mely hivatva lesz mindezen részvénytársaságoknak folyó üzleteit átvéve, azokat egységes alapon tovább vezetni és a legintenzívebben tovább folytatni. — Időközben pedig a Frankfurter Általános Biztosító R.-T., amelynek 120,000,000 arany-márkát meghaladó törzsvagyona van, — amely összeg öt milliárd lej tesz ki — a három régi intézetének összes függő ügyeit elin-

tézte és megvette Budapesten a Teréz-köruti, volt Batthyányi-palotát — ahol fiókja eddig is székelte — 80.000 dollárért, ami újabb cca 17 millió befektetést jelent. Különben mindezen transzaktiók egyáltalában nem érdeklík és nem érintik az Ivria, továbbá a romániai Lloydul-Roman és Victoria Biztosító intézeteket, melyek minden tekintetben önállóak, saját külön alaptőkével, saját székházal és díjtartalékkal rendelkeznek. Viszontbiztosítási összeköttetésben a Pearl Insurance Company Ltd. London angol intézettel állanak, melynek kettőmillió angol font alaptőkéje van, ami leiben két milliárdnál nagyobb összeget tesz

ki és így nevezett intézetek abban az előnyös helyzetben vannak, hogy bármily összegű biztosítást, kartell díjtételeknél jóval olcsóbban, teliesen önállóan vállalhatnak.

A Frankfurter Általános Biztosító R.-T. budapesti fiókjának vezetésében különben csupán személya változás állott be, de összeomlásról egyáltalában nem volt szó és nem is lehetett szó, hiszen a Frankfurter Biztosító a világ egyik legnagyobb és legerősebb intézete és egyedül Európa több államaiban több mint tizenöt önálló biztosító részvénytársaság részvénytársaság felett rendelkezik.

KÖZGAZDASÁG

Frankvaluta készül Romániában

Bucurestiből jelentik: Most patlant ki a nagy titok, hogy Titulescu londoni román követ és a külföldi kölcsönkérés ügyében nemrég Párisban és Londonban járt Bratianu Vintila pénzügyminiszter a londoni és párisi pénzügyi körökkel folytatott tárgyalásai megállapodtak abban az elhatározásban, hogy a bucaresti Banca Nationala még ez év folyamán a lejt beváltja és arany fedezetű frankvalutát hoz forgalomba.

A román pénzügyi világ üdvöskének tartja ezt az elhatározást, mert úgy véli, hogy ez a változtatás a kereskedelmi és termelési bizonytalanságot, mely a lejingadozás miatt állandósult, egy csapásra meg fogja szüntetni. A pénzpiac mégis nyugtalan, mert nincs egyáltalában tájékozta a felől, hogy ezt az új valutára való áttérést miképpen kívánja a pénzügyi kormány a valóságban végrehajtani. A kormánynak ez a titkolódzása meglehetősen idegességet kelteit s most, hogy a beváltás köztudomású lett, ennek az idegességnek is bekövetkezett az érezhető reflexe abban, hogy a lejjel szemben fennálló belföldi bizakodás is megintgott.

A közgazdasági élet most főleg arra vár választ, hogy az áru vagy a pénz lesz-e a valorizálás biztosítéka? Hire jár, hogy a beváltási kurzus negyven lesz, ez a hír kissé megnyugtatta a pénzügyi köröket, bár az érdekeltek a már külföldön is honorált 260 centimes stabil lejkurzust értékelve, a 38-as lej beváltására készülnek. A lej utóbbi leromlásának okát főleg abban találják, hogy a külföldről behozott 1500 va-

gon gabona mintegy két és fél milliárd lej értékű devizavásárlást igényelt. A nagymennyiségű devizakereslet a külföldi piacokon a lej kurzusleromlását idézte elő. Ma már azonban lehiggadt a piac s a lej tovább esését nem tartják valószínűnek, inkább a javulását várják.

Zürichben 2.33.75, Párisban 8.60 a lej kurzusa.

HELYI VALUTAÁRAK. (Április 24.) Francia frank 11.70, svájci frank 42, dollár 225, angol font 1070, szokol 6.60, lira 9, dinár 3.55, márka 52, osztrák shilling 32 magyar korona 310. **Kifizetések:** Páris 11.85, Zürich 43, Newyork 226.50, London 1088, Prága 6.73, Milanó 9.31, Belgrád 3.64, Berlin 54, Bécs 31.90, Budapest 318.

ZÜRICHI TÖZSDEZÁRLAT. (Április 24.) Berlin 123, Amsterdam 206.65, Newyork 516.50, London 2482, Páris 26.95, Milanó 21.22.50, Prága 15.32.50, Budapest 0.0071.75, Belgrád 8.30, Bucaresti 2.35, Varsó 0.00099.50, Bécs 0.0072.80.

A ZÜRICHI UTÓTÖZSDÉN a lej 2.33.75-el jegyezték.

BUCURESTI TÖZSDEZÁRLAT. (Április 24.) **Kifizetések:** Páris 11.82, London 1082, Newyork 225, Milanó 9.32, Zürich 43.80, Bécs 31.80, Prága 6.70. **Valuták:** Napoleon 820, aranymárka 52, leva 1.45, török lira 1.15, angol font 1070, francia frank 12, svájci frank 43, lira 9.35, drachma 3.80, dinár 3.60, dollár 223.50, lengyel

márka 41, osztrák korona 32, magyar korona 32, szokol 6.50.

BUDAPESTI ÉRTEKTÖZSDEZÁRLAT. (Április 24.) Magyar Hitel 394, Osztrák Hitel 137, Salgó 499, Rima 117, Ganz-Danubius 2.320, Köszén 3.210, Szlavonia 60 és egynegyed, Kereskedelmi Bank 983, Schlick 41, Cukor 2.085, Csáky 7 és egynegyed, Ofa 480, Hazai Takarékpénztár 2.410. — (A számok ezresekben értendők.)

A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS ÁRFOLYAMA. — (Április 24.) Prága 2133—2145, szokol 2113—2133 Belgrád 1156—1164, dinár 1136—1158, Newyork 71.730—72.160, dollár 71.530—72.160, Páris frank 3753—3777, Bucaresti lej 322—324, Milanó lira 2922—2960.

Nagy tavaszi vásár

az

ORIENT

divatáruházában

ARAD,

Strada Alexandri

(Salacz-uca sarok.)

1 mtr. 150 cmtr. sz. férfi gyapju szövet...	L. 310
1 mtr. 150 cmtr. sz. férfi gyapju kelme ...	L. 375
1 mtr. 140 cmtr. sz. Covercoot ...	L. 450
1 mtr. 150 cmtr. sz. angol Covercoot ...	L. 650
1 mtr. 150 cmtr. sz. Covercoot ...	L. 250
1 mtr. 150 cmtr. sz. tiszta gyapju karnarn ...	L. 450
1 mtr. divt csikos alj szövet ...	L. 300
1 mtr. Mintás selyem marocain színekben...	L. 345
1 mtr. Dupla széles divat eponge ...	L. 98
1 mtr. Tiszta cérna zephir	L. 29
1 mtr. kelengye vászon ...	L. 45
1 mtr. francia mosó delain	L. 43
1 pár női kötött harisnya	L. 58
Mintás liberty bélesek ...	L. 85
Selyem kabát kelmék, crépe de chinek, nyers selymek, valódi angol bearberik és coovercootok, divat kockás kelmék és felöltő szövetek, óriási választékban és mélyen leszállított árakban.	

Mintákat vidékre ingyen és bérmentve küld. 2113

MOZI

x A Pál-uccai fiuk nagy sikere az aradi Apollóban. Molnár Ferenc világhírű regénye nyomán készült a mai idők bizonyára legkedvesebb filmje, a Pál-uccai fiuk, amelyet még ma, szombaton és holnap, vasárnap vetít az aradi Apolló mozgószínház.

xx Ma, szombaton utoljára vetíti az aradi Uránia mozgószínház a Hindu talizmánya című filmremekét. xx Farkasok csodája nagy francia film: bemutatja hétfőtől az aradi Apolló.

ÜLŐ FOGLALKOZÁS

emberek elkerülik a sok ülés-sel járó kellemtelen következményeket (szólrekedés, fejfájás stb.) ha időközönként 1/4—1 pasztilla

KOPROL JÓZSUF HASHAJTÓ CSOKOLÁDÉT

vesznek be.

Ügyeljünk a KOPROL névre, mert mint minden jó eikket, a Koprolt is utánozzák és hamisítják. Minden dobozon és minden pasztillán rajta kell lennie a Koprolnak, amely törvényesen védve van.

Iz, szín és táperő az „ERASMIC”-pótlkáv é előnyei

Nehmen Sie bitte eine Erasmo-Seife u. eine Rasierseife irgend einer anderen Marke, -versuchen Sie beide, eine nach der andern, indem Sie Wasser desselben Kaligehalts und derselben Temperatur verwenden. Die ERASMIC Seife wird einem reichlicheren, dicken Schaum erzeugen; derselbe wird auf dem Gesicht nicht austrocknen. Die ERASMIC wird länger dauern und bis zum Schluss ihren Wohlgeruch bewahren.



RASIERSEIFE

ERASMIC

ZU BEZIEHEN IN ALLEN DROGUERIEEN, PARFUMERIEEN-UND GROSSEN GESCHÄFTEN DES LANDES.

Fabrikert in den grossen Werken der „The ERASMIC Company Ltd. Warrington, England.

Páris legyőzte Londont

A férfidivat terén is Páris ragadta magához a vezetést. — Szabóművészeti csevegés egy ruhacsináltás alkalmával.

Nemcsak a nők bolondjai a divatnak. A férfiak is szeretnek öltözködni, különösen így tavaszkor, közel a Tüzes nyelvek ünnepehez, amikor az ifju nap virágzásra csábítja még a legszerényebb ritgyecskét is. Magam is ruhacsináltatás gondoljában járok. Bevallom, édes gondok. Nagyon jól esik választani. Szétfosztani a nehéz göngyöleg angol posztókat, töprengeni: melyiket szeressem. Habozok, mint Buridán számára. Szép ez a kék, fehér Canteen-csikokkal, ez a spriccelt, barna se viott sem csunya. Elvárászoklón hizelegnek a covercoat-ok selyem fényekkel, kezdve a méregzöldön, a drappon át a halovány gyöngyszürkéig. Egy mély, indigókék kamarn előtt hevesen ingadozni kezdek, de végül is megterek igazí szerelmemhez, az egy tónusú, sötétszürke szövethez, a melyet minyelvek ugy hívják, hogy „csalán”.

Ime tehát a materia megvolna, most következik az anyag lelke, formabaöntése, a szabás. Itt indítva érzem magam, hogy komoly tanulmányokba mélyedjek. És kutatásaim közben egy nagy angol lapban hossza egészen értekezésszerű, divattudományi cikket találok. A cikket Arthur J. Hondry írta és mindjárt a bevezetésben arról kesereg, hogy az angol férfi-divat elvesztette föltétlen hegemoniáját.

Eddig szó sem lehetett róla — mágyarazza a cikk — hogy valaki föllázadjon a Londonban hozott öltözködési törvények ellen és most a kontinensen Páris vezet. Mi lehet az oka ennek? — elmélkedik a brit mangoldbela-kolozs

— és megállapítja, hogy talán az angol izlésű öltözködésnek példátlan egyszerűsége. Mert megtudom — hogy az angol divatban nincs semmi ravaszság. A londoni szabók csak ideális természetű emberekkel számolnak. Kétnégyes, széles vállú, keskenycsípőjű, egyenes lábú, sportban edzett óriásokkal, a kiknek lehet lezser a ruha, a bő és szimpla formákat mégis eleven-séggel és eleganciával tölti meg a viselőjük egészséges izomzata, a gazmas mozgása. Ezzel az őszinteséggel szemben viszont a párisi férfi-divat csupa rafinéria.

A párisi szabó gondol a keskeny vállakra, az előregömbölyödő pocakra. És nagyon ambiciójánálja, hogy még egy hatvanéves, szivelzsirosodásos bankárból is apollói figurát csináljon. Erre való a vatta, a melyen leereszteit váll, a keskeny gallér, a ravaszul gom-bolt mellény, a bokában kétségbe-esésig szűk nadrág, a kabát bő háta, amely ügyeskedések együttes hatása atlétát mutat még ott is, a hol pedig a szövetek csak egy, tüdővésezes kengurur takarnak.

Tehát London és Páris között választhatók. Ezen a lehetőségen merengok, amikor szabómnál el-kérem a divatlapokat. Nézem a képeket, hát mind olyan ejtett vállú, bő háta, szűk bokája fran- oia babát mutatnak:

— Nincs angol divatlap? — kérdem.

— Nem igen! Páris befolyása alá kerültünk. Régen azt se tudtuk, hogy van francia divatlap, ma pedig mindenki franciásan öltözködik.

— Mindenresemre praktikusabb! A párisi divat ravaszabb, jobban csal. Az angol ruhához alak kell, föltétlenül hibátlan alak...

— És én — kérdeztem külsőre hanyagul, de belől elfehéredett szívvel — micsoda ruhát csinál-

tassak magammak? Párisit, vagy Londonit.

Végignézt rajtam, kacsintott, mosolygott, mintha cukorral akar-ná beadni a keserűt. Végül is ki-bökte:

— Párisit!

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Felelős szerkesztő:
RETHY JÓZSEF.

NYILTÉR.

Eravat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget.

FELSZÓLÍTÁS!

Mintán egyik üzletfelünk VÉR-TES BELA üzletét az izr. tem-ploin épületben átvenni szándéko-zik, felszólítottuk az esetleges hite-lezőket, hogy igényeiket 3 napon belül nálunk jelentsék be. Később jelentkezők nem vétetnek figye-lembe. 1012

„FORTUNA” WALLINGER-IRODA

Arad, Str. Consistoriului 31.

Nagy üzlethelyiség

melyben jelenleg **I. rendű kávéház van**, egyben, vagy kisebb helyiségeknek felosztva **május 1-re kiadó.**
Arad, Ortutay-palota.
Bővebbet a házgonnoknál.

Keresünk

megvételre egy komplett

cséplőgarnitúrát.

Ajánlatokat „Fortuna” (Wallin-ger) Iroda, Arad, Strada Consistoriului 31., továbbit. 1012

Tégla

nagyméretű, kitűnő minőségű

csöröp

duplafalcos 253. sz. legjobb minő-ségben, legjutányosabb árban kapható

május 3-tól kezdve
Pollák Sándor
gőztéglyagárában, Aradon.

KÉPEK

eredeti olajfestmények, 1600 darab egészben vagy részben a békeár tizedrészeért eladó, képraktárunk felosztása miatt.

BUDAPEST IV. Kossuth L.-u. 1.
EGGENBERGER IV. Király Pál-u. 4. l.
IV. Magyar-uca 20.

Kereskedőnek vásárlási alkalom!

Nagy üzlethelyiség kiadó

május 1-re
Arad igen fergalmas főuccájában.
Bővebbet 2317
az Aradi Közlönykiadóhivatala

Hegyalján

1 1/2 holdas szálló kolnával, pincével felszereléssel, 150.000 lejért eladó

Cím: Győrffy „Murea” irodájában, Arad, Strada Unirei (Fábián Gábor-u.) 15162

Legjobb, legjobb kukoricaművelő

a „Kiss-féle 10,892—10930 sz. a. szaba-dalmazott hátulról irányítható egyesi-tett ültető-kapáló és grubber, vala-mint a bármely eketaligára illő javít-tott pergetők. Kimerítő prospektust kérjen: „Mezőgazdák” ker. r.-t. Arad. Működésben pénteki nap-ot kivéve bármikor bemutatja Kiss Sándor, a Peleca-Santamas állomás mellett Aradról vonat 8.10, 2.05, 6.50 órákor indul.

Alkalmi szállóeladás!

Ghirocon (Györökön) 4 és fél ma-16548 gyarhold legjobb termő uri szálló kolnával, pincével, teljes felszereléssel, 270 000 lejért E L A D O.

Háasz-iroda, Arad,

Strada Románului 5. (Zrinyi-ucca).

2 szoba, fürdőszobás garzonlakást

keresünk két ur részére azon-nalra jó fizetés ellenében. Aján-latokat „Garzonlakás 448” jel-igére RUDOLF MOSSE (Sándor hírlapiroda) kérünk. 10219

1—3 millió lej tőkével

abszolút reprezentabilis vállalatba

társ ajánlkozik

Ajánlatokat: „KONJUKTURA” jelige alatt Rudolf Mosse hirdetési iroda, Ti-mișoara 1., Str. Meroz 2., továbbit. 586

Ministerul Agriculturii și Domeniilor
Pepiniera Statului Ciala.

No. 1134—1925.

PUBLICATIE DE LICITATIE

Se publică spre cunostință generală că Pepiniera Statului Ciala va vinde in licitație publică in conformitate cu dispozițiunile Art. 72—83 asupra contabilității publică.

Pe ziua de 23. Mai cca 100.000 Kgr. porumb cu stiulet.

Participantii la licitații vor de pune ca garanță 10% din suma oferită.

Relații mai detaliate la Admi-nistrația Pepinierii Ciala.

Seful Pepinierii
Lorant

Brázay szappanok a legjobbak! Csak azokat használjuk!

